

# 二次率團參加國際商展追憶

● 郭 雍

(彩色圖照刊第七頁)

台灣經濟於六十年代起飛，得力於大家公認幾位財經大老，如尹仲容、李國鼎、陶聲洋等，其中尤以李國鼎於一九六五年出任我國經濟部長時，極力推動對外貿易，當時經濟部還沒有設立國際貿易局，也沒有外貿協會等機構，只有經濟部商業司主管其事，當時司長是武冠雄，他對我國推展對外貿易功不可沒。

## 推動外貿使經濟起飛

為了推動對外貿易工作，在人力有限情況下，武冠雄司長乃在其商業司之下臨時組織了一個機構稱為「國

外商務會報」，除調用商業司主要幹部外，並徵調國營事業中一些人員參與，筆者因緣際會應召參與此項工作，主要是臨時性，機動性，擔任我國派赴國外參加國際商展展出工作。

六十年代正是台灣經濟起飛，對外貿易興起年代，許多中小企業都靠著國際商展機會提供產品參加展出，爭取國外訂單，Made in Taiwan 產品從那時開始逐漸響亮了世界各地，我國經貿當局推動參加國際商展，確是一大主因。

從那時開始在我國歷年參加世界各地所舉辦的國際商展，以筆者身歷

其境所見僅提出二次較為突出而值得追憶的展出經過縷述如後。

## 利比亞商展政治味濃

一九七七年北非洲利比亞首都的黎波里舉辦國際商展，筆者奉派參加，擔任我國展覽館主持人。

這是利比亞強人格達費革命奪取政權後首次在其首都的黎波里主辦的一次國際性商業展覽會，以開展其國際關係。但這個國際商展充滿了政治氣氛，似乎沒有太多世界性大企業參與，卻邀請了當時世界上所有共產國家與親共國家參加展出，讓通常很少

在國際商展上露臉的國家領導者，在這次商展場合統統出現，例如蘇聯、古巴、南斯拉夫、北朝鮮、越共、中國大陸，甚至巴游組織等，利比亞當時還是物資非常缺乏地區，又是回教教律嚴謹的國家，進出甚為不易，工作也甚堅苦，但當時不但與我國有邦交，而且我國還派了醫療團及軍事顧問團駐在該國。

開幕典禮由格達費總統親自主持，以示隆重，當時參加的貴賓有古巴總統卡斯楚，巴游領袖阿拉法特，菲律賓賓馬可仕總統夫人伊美黛等各國元首級人物，我國應邀出席者是當時駐利比亞大使蔡芭，蔡大使早年留俄，對共產主義頗有了解，但缺乏民主作風，獨來獨往，配合度困難，國際商展開幕式很少有元首級參加，這現象值得一提。

## 二個中國展覽館同出現

那次商展最突出的，它不但邀請

了我中華民國參展，也邀請了當時與利比亞沒有邦交的「中華人民共和國」參展，出現了「二個中國」，尤其是展覽館位置的安排也是比鄰，二個中國也都懸掛了雙方中國國旗，可能是歷屆國際商展場合的首例，成為歷史。

當時我國參加國際商展，展品多以家電，自行車，玩具，以及中小型機械產品為主，甚受未開發國家以及開發中國家青睞，再看中國大陸展覽館，進了大廳正面是懸掛了一幅的毛澤東像，兩旁展出二台大型紡織機，以及有關工具，其展品內容與其他各展覽館截然不同，其政治宣傳意味超過商業促銷。這是當年情景，怎能想到在二十世紀末，中國大陸產品卻在世界各地興起。

據二〇〇五年五月二日刊於新聞周刊 (NEWSWEEK) 一篇文章報導

指出：「在工業革命時期，英國被稱作世界工廠，如今這一稱號非中國莫

屬，它生產了全世界三分之二的複印機、微波爐、DVD 播放機、以及鞋子、玩具等」。如今 Made in China 的產品，已經散佈全球超越了 Made in Taiwan 的產品，這是台灣財經當局應予警惕的，不能讓台灣產品在世界市場消失。筆者奉派帶團參加利比亞國際商展，距今二十八年，中國大陸對外貿易卻能如此快速趕上，真是不可思議。

## 巴游組織也插了一腳

利比亞那次國際商展，另一個展覽也較特殊，那就是巴游組織展覽館，該館展出除少許手工藝品之外，全是照片陳列巴游領袖阿拉法特領導抗爭以及其民族被迫害情形，以引起世人注目，其參展目的完全重於政治宣傳，毫無貿易行動，此也該是空前的一次。

## 海灣商展華人出鋒頭

一九八五年，我國為推動中東地區貿易，參加了位於聯合國大公國的海灣七國國際商展，經濟部指派筆者擔任參展團團長，帶領了與中東有關商業往來的公民營業者前往參加。

這個商展也很突出，參加者多是回教國家商人，到了這個黃沙一片的阿拉伯世界，可要入境問俗，於是我要求我國參展廠商代表了解阿拉伯國家人情風俗並嚴守回教教規。這是參展外一章。

當年中東地區與我中華民國較為陌生，為了壯大我展覽館聲勢，提升外貿效果，更邀請了國內知名的李棠華特技團約一百位團員隨同前往參加展出表演，參加團團員加上特技團團員一百餘人共乘華航班機由台北直飛杜貝，此可能是歷次參加國際商展由國內逕往人數最多的一次，尤其在中東地區，確屬難得。

政府為了推動與中東地區貿易關係，除了商展團與特技團前往參加外

，更由當年擔任國貿局局長的蕭萬長，副局長江丙坤率領了一個官方貿易訪問團在商展會開幕前夕到達，更壯大了我國展覽館的展出，也成了華人在中東地區大集合。

開幕典禮後，我國代表團並在五星級大飯店舉行酒會，吸引了各國參展人仕以及有關官員，場面盛大，尤其展出期間李棠華特技團的配合演出，似有嘉年會的情景，可算是華人一時來到阿拉伯國度人數最多的一次，也讓阿拉伯民族難得一見我中華民族精采特技以及民族舞蹈演出，盛況空前，值得追憶。

### 參加商展就是外交

商展是一種商業行動，也是一種外交手腕，國家形象與國力表現的場所，我國從六十年代開始參加國際商展，帶領了國內產業界走出世界，造成台灣經濟成長奇蹟，當年國貿單位的努力，是值得肯定。

## 編輯報告

編者

△感謝各界資深作家賜寄大作，因篇幅關係，無法即時刊出，本誌將在新的年度裡陸續一一刊出，怠慢之處，敬請鑒諒。

△本誌四六五期第一三一頁照片①裡，左一應為陸軍總司令「黃幸強」，誤為「黃信強」，特此更正，並謝謝熱心讀者魏如球先生來函指正。

△又第五十六頁照片⑥，因排版有誤，將梁添成烈士的照片誤為閻海文，今特將閻海文烈士的照片補刊於後，敬請讀者留意，並向作者張光明將軍致歉。



閻海文烈士